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VERSIÓN ESTENOGRÁFICA DE LA REUNIÓN DE LAS COMISIONES UNIDAS 

DE  TURISMO Y DE ASUNTOS MUNICIPALES, CELEBRADA EL DÍA 10 DE 

ABRIL DEL AÑO 2014. 

 

 

Presidenta: Muy buenas tardes compañeros Legisladores, de esta Comisión de 

Turismo, damos la más cordial bienvenida al seno de los trabajos de este Órgano 

Parlamentario a los Lic. José Luis Ornelas Aguilar, bienvenido. Director Municipal 

de Desarrollo Económico, Turismo y Eventos Especiales del Ayuntamiento de 

Tampico. Licenciado Jaime Fernando Posadas Lara, Secretario de Desarrollo 

Económico y Turismo del Ayuntamiento de Madero y el Licenciado Rosendo Hugo 

Ramírez Gómez. Enrique de Hita Sánchez, Director de Desarrollo Económico y 

Turismo. 

 

Presidenta: Sin más preámbulo solicito amablemente al Diputado Secretario 

Jorge Osvaldo Valdéz Vargas, tenga a bien pasar lista de asistencia a los 

miembros de esta Comisión. 

 

Secretario: Por instrucciones de la Presidenta, vamos a pasar al siguiente punto 

que es la lista de asistencia. 

 

Diputada Adela Manrique Balderas, presente. 

El de la voz Jorge Valdéz, presente. 

Diputada Ana María Herrera Guevara, presente. 

Diputado José Salvador Rosas Quintanilla. 

Diputado Erasmo González Robledo, presente Diputado Secretario. 

Diputada Patricia Guillermina Rivera Velázquez. 

Diputada Irma Leticia Torres Silva, presente. 

Diputado Alfonso De León Perales, presente compañero. 

 

Secretario: Diputada Presidenta hay una asistencia de 6 Diputados de 8, por lo 

cual hay quórum, requerido y Legal para celebrar la presente reunión de trabajo de 

esta Comisión de Turismo.  

 

Presidenta: Compañeros Legisladores, habida cuenta de que existe el quórum 

requerido para dar inicio a esta reunión, se declara abierta la misma, siendo las 

diecinueve horas de este día 10 de Abril del 2014. 

 

Secretario: Siete, diecinueve horas. 
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Presidenta: Solicito amablemente al Diputado Secretario Jorge Osvaldo Valdéz 

Vargas, tenga a bien dar lectura y poner a su consideración el proyecto de Orden 

del Día.  

 

Secretario: Damos la bienvenida a esta mesa de trabajo, a la compañera Olga 

Sosa y al Compañero Patricio, Rogelio Ortíz, perdón. Bienvenido. 

 

Secretario: Con gusto ciudadana Presidenta de esta Comisión de Turismo, y por 

instrucciones de ella, les voy a dar a conocer compañeros, el orden de día. En 

primer término tendríamos la Lista de Asistencia, el cual ya se llevó a cabo. La 

Declaración de quórum Legal y apertura de la reunión de trabajo el cual también 

ya se llevó a cabo. Tercer punto la Aprobación del Orden del Día. El cuarto, la 

participación por parte de la Presidenta de la Comisión. El quinto punto 

participación por parte de los Ayuntamientos de Tampico, Madero y Altamira en 

materia de Turismo. El punto número seis la participación por parte de los 

Diputados de esta Comisión. El Séptimo Asuntos Generales y por último el octavo 

seria la Clausura de esta reunión de trabajo. Es cuanto compañera Diputada 

Presidenta. 

 

Presidenta: Una vez conocido el proyecto de Orden del Día correspondiente, 

solicito a los integrantes de esta Comisión que quieran estar a favor del  mismo se 

sirvan manifestarlo, levantando su mano.  

 

Presidenta: Seis. 

 

Secretario: Por unanimidad. 

 

Presidenta: Bien, Erasmo son  seis, por unanimidad. 

 

Presidenta: Compañeras Diputadas y Diputados, Integrantes de este Órgano 

Parlamentario, la presente reunión de trabajo obedece a algunas de las líneas de 

ocasión, de acción perdón aprobadas dentro de nuestro programa anual de 

trabajo, que es mantener una estrecha comunicación, coordinación y participación 

con las autoridades municipales, que favorezcan al desarrollo del Turismo en este 

caso, con funcionarios de las zona conurbada. Esto con el fin de que aporten 

propuestas que realiza la Comisión de Turismo desde el Congreso del Estado de 

Tamaulipas. 

 

Presidenta: En este sentido, esta Presidencia tuvo a bien invitar al seno de los 

trabajos de esta Comisión de Turismo, tanto al Licenciado José Luis Ornelas 

Aguilar Director Municipal de Desarrollo Económico y Turismo y Eventos 
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Especiales del Ayuntamiento de Tampico. Y al Secretario de Desarrollo 

Económico Licenciado Rosendo Hugo Ramírez Gómez, me lo pusieron 

equivocado. Enrique de Hita Sánchez, discúlpeme pero aquí, muy bien. 

 

Presidenta: Sin más preámbulo y con el propósito de que realicen comentarios, 

respecto al tema que nos ocupa me permito ceder el uso de la palabra al 

ciudadano Licenciado José Luis Ornelas Aguilar, Director Municipal de Desarrollo 

Económico y Turismo y Eventos Especiales del Ayuntamiento muchísimas gracias 

por estar aquí. 

 

Licenciado José Luis Ornelas Aguilar. Yo creo que no ocupo el micrófono, por 

que traigo la proyección. 

 

Presidenta: Si. 

 

Secretario: Si, por que tiene que quedar grabado. 

 

Presidenta: Voy a dar la bienvenida a la Diputada Patricia Guillermina Velázquez, 

Gracias por estar aquí. 

 

Presidenta: Compañeras Diputados, Integrantes de esta Comisión de Turismo, 

gracias por su concurrencia a esta sesión de trabajo, respetables servidores 

públicos de los Municipios de Tampico, Madero y Altamira, les agradecemos su 

disposición de atender la invitación de esta Comisión, para tratar asuntos 

relacionados con el Turismo en sus respectivos Municipios, amigos de los medios 

de comunicación. Al inicio de la Legislatura y conforme a las políticas trazadas por 

nuestro Presidente de la Junta de Coordinación Política el Diputado Ramiro 

Ramos Salinas, aprobamos nuestro programa de trabajo, en el plasmamos el 

compromiso de sesionar de manera concurrente ordinaria y conforme a las 

exigencias de las actividades programadas en este sentido, buscando fortalecer 

los vínculos de corresponsabilidad y colaboración, entre el Poder Legislativo y los 

Municipios que hemos considerado oportuno invitarles a nuestra reunión de 

trabajo para enriquecer los proyectos con las opiniones y propuestas de quienes 

tienen la responsabilidad operativa de sus Localidades. 

 

Presidenta: Somos conscientes que el desarrollo del Sector Turístico, implica un 

gran reto por lo que se hace necesaria la suma de esfuerzos, la multiplicación de 

voluntades para alcanzar mejores resultados. En este sentido el Congreso del 

Estado a través de la Comisión de Turismo, tiene la gran visión de proyectar a 

nuestra Entidad Federativa y sus Localidades como una de las regiones de mayor 

atractivo en el país.  
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Presidenta: Hacerlo no es tarea fácil, eso ustedes lo saben muy bien. Requieren 

de todo nuestro empeño, de nuestros recursos infinitos y de una capacidad de 

innovación que compadece a la ineficiencia financiera si la hubiese. Ahí es donde 

las sinergias adquieren su real significado, donde todos los recursos son válidos y 

todas las estrategias posibles, creemos firmemente que entre todos podemos 

llegar a hacer este propósito posible. 

 

Presidenta: Por ello, los hemos convocado a esta reunión de trabajo de análisis y 

de generación de ideas que luego serán proyectos y después realidades, para que 

juntos visualicemos el gran caudal de oportunidades de desarrollo que la 

responsabilidad pública nos ha puesto enfrente y que tenemos la responsabilidad 

de hacer realidad en breve tiempo y rendir buenas cuentas. Todo esto nos motiva 

y nos alienta, pero también nos inquieta porque esta labor ya iniciada requiere de 

un impulso sin precedente, el Estado lo requiere por su condición de líder regional 

y por su perspectiva frente a los retos Globales. 

 

Presidenta: Este es el mejor momento para detonar los grandes proyectos que 

han debido esperar a mejores tiempos y los medianos y pequeños que en su 

conjunto hacen de nuestra Entidad un lugar maravilloso que deseamos compartir 

con la humanidad. Así mismo queremos escuchar sus inquietudes en materia de 

promoción y difusión para tratar de localizar los puntos de coincidencia y poder así 

construir propuestas útiles y ejecutables en la concurrencia de sus esfuerzos, 

perdón. Muchas gracias por su asistencia y participación y de nueva cuenta 

bienvenidos a esta mesa de trabajo. 

 

Presidenta: Adelante. 

 

Licenciado José Luis Ornelas Aguilar:  Muchas gracias Diputadas y Diputados, 

sean ustedes bienvenidos a Tampico. Reciban un caluroso saludo del Presidente 

Municipal Licenciado Gustavo Rodolfo Torres Salinas, me pidió pues que les diga 

que en un rato más va a estar halla. Vamos a estar todos cenando juntos, pero 

que está muy complacido de que estén aquí en Tampico. Me voy a permitir 

hacerles una breve presentación de lo que son los proyectos Turísticos para la 

Ciudad de Tampico. 

 

Licenciado José Luis Ornelas Aguilar: En principio el Desarrollo Económico y 

Turismo de Tampico, tenemos como visión el impulsar el Desarrollo Económico 

Integral en el Municipio de Tampico, mediante la atracción de inversiones, el 

incremento de la actividad turística, el fortalecimiento de las empresas a través de 
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la capacitación y apoyos financieros para generar empleos que permitan elevar la 

competitividad y la calidad de vida de los Tampiqueños. 

 

Licenciado José Luis Ornelas Aguilar. Nuestra misión es que la zona 

conurbada, se caracterice por ser el principal centro de abastecimiento de la 

Huasteca y consolidarnos como el mejor destino turístico en el Noreste de México. 

Como objetivo nos hemos planteado el incrementar la cantidad de visitantes a 

nuestro destino, mediante una estrategia de promoción efectiva e innovadora, 

ofreciendo altos estándares de calidad en nuestros servicios turísticos, apoyados y 

haciendo sinergia con el sector privado, la sociedad, el gobierno federal y estatal 

con el fin de juntos potenciar el sector turístico de nuestra ciudad. Los programas y 

acciones que hemos iniciado, es la creación de un consejo consultivo que ya está 

debidamente formado, el impulso y la continuidad de la marca Tampico Miramar 

que ya se firmó el convenio con el cual he nuevamente los Alcaldes deciden dar 

seguir impulsando la marca como un logro ante otros municipios y Estados para 

atraer turismo a nuestra región, el desarrollo de nuevos eventos de atracción 

turística, la realización de campañas y participación en eventos turísticos 

nacionales y el desarrollo de un circuito turístico como principal atractivo de 

nuestra ciudad. 

 

Licenciado José Luis Ornelas Aguilar. Dentro del circuito turístico que es pues 

en donde estamos centrándonos para desarrollar ya, como ustedes sabrán ya 

Tampico he, el Presidente Municipal Gustavo Torre Salinas, puso como eje de su 

gobierno el Turismo, el Turismo debe de ser detonante de la actividad económica 

y el desarrollo de la ciudad. Es por eso que nos pusimos a trabajar  sociedad y 

gobierno, buscar que podíamos hacer para potenciar Tampico como una región 

turística sólida, entonces desarrollar nos centramos en la reconversión del puerto, 

que es el eje, así lo manifestó el presidente municipal, la reconstrucción de los 

mercados municipales, el centro histórico, el corredor de la calle Juárez aduana, el 

paseo de la cortadura, y la laguna del carpintero, en la reconversión del puerto, lo 

que consiste es, aquí está la aduana marítima, que es ya hoy en día tiene, esta 

des fiscalizado pero toda la demás área, es un recinto fiscalizado, y nunca hemos 

tenido la oportunidad los tampiqueños de gozar del río, como hemos manifestado, 

le damos la espalda al río, hoy por gestiones que hizo el presidente municipal, con 

todo el apoyo del Señor Gobernador Egidio Torre Cantú, a través de la Contador 

Público Mónica González, se han hecho trabajos con la SCT  y prácticamente ya 

se logró que las bodegas que antes utilizaba el gremio unido de alijadores, se 

entregue ya ahora un fideicomiso, para poder desarrollar ya un área comercial y 

turística en esta zona de tal suerte como lo muestra este ilustrativo, se convierta a 

la orilla, como un malecón, donde uno pueda ir a caminar, de compras a comer, 

tomar un café, una copa, etcétera, y estamos planteando hacer en la bodega 
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cuatro que es la parte de abajo de la aduana un museo, un museo del mar, como 

eje o como zona ancla de este desarrollo turístico, aquí quiero reconocer también 

la labor, o el trabajo que ha hecho el director del Puerto de Tampico, el Ingeniero 

Jorge Robujo de la Vega, que tiene menos de un año de haber llegado a Tampico, 

el viene, es del Estado de Hidalgo y toda su vida  viviendo en el D.F., pero ha 

trabajado y ha movido a la gente de Tampico con su actuar, con su compromiso, 

como lo platico con el alcalde, lo platicaron juntos, que teníamos que trabajar en 

hacer del puerto y de la ciudad un solo mecanismo para detonar la zona como 

turísticamente perdón, los mercados municipales, bueno actualmente tenemos 

unos mercados muy deteriorados, y esta es un bosquejo arquitectónico de lo que 

serían los nuevos mercados, aquí hay un patronato que se formó, hace un año 

aproximadamente, ya están iniciando ahorita a hacer el proyecto y en el momento 

de que quede terminado, la idea sería derribar los actuales y construir unos 

nuevos, hace aproximadamente un mes se tuvo una visita del alcalde a la ciudad 

de México con el Presidente y Director de la Empresa Cansas, que es la empresa 

que tiene la, el edificio de ferrocarriles y la, son las que pueden ser uso de la 

concesión perdón de esta zona, ya ellos nos visitaron la semana pasada a 

invitación del presidente y prácticamente ya aceptaron prestarnos todo el área de 

andenes de ferrocarriles como solución, para poder poner los mercados de 

manera temporal en lo que estos se derriban y se construyen, por otra parte el 

edificio que son edificios histórico el de ferrocarriles ya no se están abriendo las 

puertas, estamos prácticamente en trámites para poderlo utilizar como un área 

turística también, del centro histórico tenemos el fideicomiso, que encabeza el 

Arquitecto José Luis Curí, y bueno estamos trabajando junto con ellos para seguir, 

pintando y remozando las fachadas del centro histórico, porque bueno la 

arquitectura de la que gozamos nosotros en el centro histórico de la ciudad, la 

arquitectura francesa, también esta pues a la altura de las mejores ciudades del 

centro de la república y pues tenemos seguir impulsado y potencializando esta 

zona, el corredor turístico de la calle aduana y Juárez, pues son las dos avenidas 

o las dos calles que nos conducen, hacia él, del puerto hasta la laguna del 

carpintero, aquí lo que estamos buscando es ensanchar las banquetas para ganar 

espacios para que la gente camine, en lugar de darle espacio a los vehículos, hoy 

en día pues en la mañana también les comente por ahí, la idea es ganar espacios 

para que la gente camine y hemos cedido territorio, entonces eso es lo que 

estamos trabajando, después sigue el paseo de la cortadura, aquí también con el 

apoyo del Gobernador del Estado, se invirtieron cuarenta millones de pesos, 

aproximadamente, aquí está el mercado Ávila Camacho, ya prácticamente está 

terminado, ya estamos en proceso de entrega, a los concesionarios a los que 

siempre han estado trabajando en los mercados, están las velares, está 

prácticamente todo terminado, en su primer etapa, para empezar a pues a 

promoverlo turísticamente y que sea también para la gente de Tampico, un área 
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de esparcimiento social, enfocado al tema de arte y cultura, esta zona no más de 

treinta estaremos viendo ya  flujo de gente en esta zona y le vamos a dar esa 

identidad en el tema del arte y la cultura, por último en la laguna del carpintero, los 

terrenos aledaños, aquí es donde se celebran este año con año las fiestas de 

abril, pues estamos trabajando en hacer un proyecto para hacer un recinto ferial 

como tienen las principales ciudades de México, conservando las áreas verdes, 

que es algo importante y esto aunado al metro, que es el teatro de la ciudad, al 

centro de convenciones que tenemos, y al parque centenario que esta, pues 

ahorita en una situación ahí detenida, pero que esperamos pronto, este 

solucionada se convierta en un área también de esparcimiento social para la 

comunidad, esto está a la unidad deportiva, entonces buscaremos estar 

disfrutando también de esta laguna, que es maravillosa, y con esto pues hacemos 

todo un circuito, que viene de la del puerto hasta la laguna del carpintero, es todo. 

 

Presidenta: Muchas gracias, bien le damos la bienvenida a la Licenciada Alma 

Guevara Ruiz, Directora de Turismo del Ayuntamiento de Madero, bien le damos 

el uso de la palabra. 

 

Licenciada Alma Guevara Ruiz: Muy buenas tardes a todos, este gracias por 

esta invitación, no vengo preparada con ninguna presentación ni nada, porque 

hace ratito me dijeron de esta reunión y la verdad para mí fue muy importante 

poder asistir a ella, no sé por qué el Licenciado Jaime Posadas, todavía no llega, 

pero si me gustaría hablar un poco referente a lo que es playa Miramar, la semana 

pasada bueno se realizó, lo que fue la certificación, la auditoria para poder obtener 

la certificación de playa, nos fue muy bien, platicando nosotros, con la Secretaria 

de Desarrollo Económico y Turismo, que preside, la Contadora Mónica González, 

platicando con ella, lo que comentábamos es que para ser una playa competitiva y 

poder bueno este competir con otras playas necesitamos mejorar lo que es 

nuestra infraestructura, tenemos, si no tenemos algo que ofertar, pues no 

podemos a traer este al turismo, entonces ellos verdad, lo que es la Secretaria de 

Desarrollo Económico y Turismo, nos apoya muy fuertemente en la promoción lo 

que es la marca Tampico-Miramar, pero yo este platicando esa vez yo, le decía 

bueno es que necesitamos recurso, si para que nuestra playa tenga una mejor 

infraestructura y podamos ofertar pues cosas más interesantes al turista, porque 

uno como turista, cuando llega a un lugar, dice bueno que voy a ser, a donde voy 

a ir, y pues si no tenemos nada que ofrecer, pues el turista va a venir la primera 

vez, nos va a visitar pero la pregunta es, ¿tiene las ganas de regresar?, entonces 

la manera de poder capturar podemos decir al turista es cuando tenemos lugares 

de esparcimiento de diversión en los que ellos puedan pasar unas gratas 

vacaciones, yo si a mí me gustaría que por medio de ustedes, poder lograr 

gestionar los recursos que necesitamos, para poder hermosear nuestra playa de 
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Miramar, y contar con la infraestructura que se necesita para poder competir como 

Playas como Cancún, como los Cabos como Puerto Vallarta, muchas gracias. 

 

Presidenta: Muchas gracias, enseguida el Licenciado Enrique De Hita Sánchez, 

le damos el uso de la palabra. 

 

Licenciado Enrique De Hita Sánchez: Bueno este buenas noches, les voy a 

pasar, es una breve presentación de lo que es nuestra estrategia, y las actividades 

que pensamos hacer esta semana santa y a partir de ello, pues evaluar lo que 

suceda y de ahí definir las actividades que continuaran el resto del verano, 

entonces pues nosotros hicimos como hemos venido trabajando muy, de forma 

muy complementaria, con los otros municipios de Tampico y Madero, yo 

comentaba que, la parte que nos toca a nosotros muy fuerte es pues la atracción 

de inversiones y que siempre hemos trabajado y que siempre nos facilita el hecho 

de poder vendernos como una zona metropolitana, las empresas les ofrecemos 

los servicios que hay en Tampico, les ofrecemos pues el atractivo de la playa de 

Madero y pues las ventajas que tienen para establecerse, en Altamira, desde ese 

punto de vista pues nosotros hicimos un pequeño estudio y analizamos cuales son 

las fortalezas y debilidades que pudiera tener pues nuestros vecinos, porque 

nuestra intención siempre es  tratar de complementar lo que se está ofreciendo en 

estos municipios y sobre todo darle alguna  promoción que no se ha dado en 

Altamira, queremos poner en el mapa a Altamira y que la gente sepa que hay 

ciertos atractivos, entonces al final de este estudio, de las ventajas que claramente 

tiene Tampico como es el reconocimiento centralizado comercial, gastronómico 

espectáculos y hotelero, y lo que tiene ciudad Madero, que es la playa, diversión, 

espectáculos, hotelero, gastronómico, hicimos un, pues unas conclusiones, acerca 

de esto, llegamos a la conclusión de que Altamira, tienen que ser un lugar que 

ofrezca tranquilidad, que sea familiar y que procure el entretenimiento, y para esto 

bueno nosotros tampoco quisimos desviarnos nuestros enfoques, nuestros 

esfuerzos hacerlos en dos puntos básicamente, el primero, pues es la palapa de 

Altamira, la palapa de Altamira es un lugar, es un hito de la ciudad, es un lugar 

emblemático, ese lugar lo queremos ofertar como el punto donde los turistas 

pueden llegar y pueden este de ahí, nosotros los dirigiríamos hacia los puntos 

estratégicos, esta palapa pues empezamos por ofrecer cosas sencillas, por ofrecer 

cosas que luego este los turistas van buscando, como es la comida fresca, y 

aprovechar ese punto para poder ofrecerles los paseos turísticos, por el Rio 

Tamesí y por la Laguna, que esto es, esto es un concepto que cabe muy dentro de 

la estrategia, buscar que, encontrar estos puntos turísticos rústicos de tranquilidad 

que sean familiares, hay un par de fincas, de sobre el Rio Tamesí, en donde el 

ayuntamiento ya los equipamos para que sea un lugar atractivo y también que se 

pueda comer comida que ahí mismo se prepare y que sea muy familiar, y este 
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dentro de esto también vamos a tener música tradicional, los cuatro días, 

queremos retomar esta parte cultural y hay una pequeña isla que vamos a tener 

fuegos artificiales, y también este iluminación y la otra parte pues es la playa, pues 

como les comentaba, nosotros no queremos competir con lo que se ofrece en 

Ciudad Madero, queremos ser complementarios, entonces buscamos opciones 

que son pues que primero que se pueden hacer, en nuestra playa como es, la 

renta de caballos, la renta de cuatrimotos, va a ver un torneo de gocha, en donde 

están los pinos y un parquecito dentro de la playa, para que la gente si quiere 

pueda participar, van a ver bungalós de masaje, un espectáculo de flayvor de 

playa, la banana y alimentos y bebidas y si va a ver música van a haber payaso 

pero sí queremos que sea un concepto totalmente familiar. Aquí bueno este es 

una idea más o menos de lo que tiene la palapa de Altamira por sí no la conocen, 

es un lugar realmente muy bonito, tenemos también el plan de mejorar todo este 

paseo, hacer un paseo gastronómico, es un proyecto que estamos desarrollando 

para poder mejorar y poder ofrecer a toda esta gente que va de trabajo ahí al 

corredor industrial que puedan tener esta opción y ahora en Semana Santa pues 

le vamos a dar mucha vida. Y pues la playa tesoro no tenemos infraestructura de 

hecho es una playa prácticamente virgen, es una playa que por lo mismo puede 

ser atractiva para tener un espacio de tranquilidad familiar, por eso lo de los 

caballos pues creemos que es muy atractivo, las cuatrimotos y si vamos a tener 

los búngalos a ver qué tal funcionan, creemos que no hay necesidad de ir hasta 

Playa del Carmen para que se ofrezca esto, pero si con la intención de que el 

espectáculo que haya siempre invitando a la familia, van a ver clases de zumba, 

clases de salsa, y algo de música un DJ, pero esperemos que sea muy agradable. 

Y bueno la parte que nos interesa mucho es el tema de promoción, yo creo que es 

una parte muy importante que lo que hemos revisado de años pasados sí 

sentimos que ha faltado mucho, entonces tenemos distintas estrategias, queremos 

y vamos a tener promoción desde lo que es la frontera en las ciudades fronterizas, 

queremos también captar gente que venga en el camino hacia Tampico, sabemos 

que pues la mayoría de los turistas llegan a la zona de Tampico, de Ciudad 

Madero lo queremos que también sepan que existe Altamira y sepan que esta,  

esta opción para, por si buscan alguna opción diferente y por supuesto el uso de 

las redes sociales como un punto muy importante. Es todo. 

 

Presidenta: Muchas gracias. 

 

Presidenta: Continuando con el orden del día. ¿Si algún Diputado integrante de 

este órgano parlamentario desea hacer uso de la voz, favor de manifestarlo de la 

manera acostumbrada para que la Secretaría de esta Comisión tome note y se le 

conceda el uso de la voz. 
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Presidenta: Bien. Diputada Ana María Herrera 

 

Diputada Ana María Herrera Guevara. Muy buenas tardes, con el permiso de mis 

Compañeros Diputados integrantes de esta Comisión de Turismo, Autoridades, 

Medios de Comunicación, primero que nada dar las gracias a Enrique de Hita 

Sánchez, Director de Desarrollo Económico y Turismo de Altamira, a la Licenciada 

Alma Guevara Ruíz, Directora de Turismo de Ciudad Madero y del Licenciado 

José Luis Ornelas, Director de Desarrollo Económico y Turismo de Tampico, por 

estar aquí y por su exposición y luego de haber escuchado la participación que 

han tenido a bien presentar ustedes en materia de Turismo es de nuestro interés 

como Comisión destacar la relevancia de los temas que se han puesto sobre esta 

mesa de trabajo, sin duda alguna esto nos permite analizar el panorama desde el 

orden municipal que se tiene el ramo turístico, al respecto me permito destacar la 

labor que como equipo han desarrollado los gobiernos municipales de Altamira, 

Tampico y Ciudad Madero esto habla de la coordinación que como tal tienen para 

trabajar en beneficio de la ciudadanía, en virtud de que un número importante de 

nuestra zona conurbada está relacionado con el tema de turismo y que 

económicamente arroja una derrama muy importante en nuestro Estado, al 

respecto me permito comentar que nos llevamos sus propuestas y habremos de 

realizar el análisis necesario que nos permita realizar el trabajo legislativo y de 

gestión que a nosotros corresponde, reiteramos la disposición y el compromiso 

que como Comisión hemos adquirido y tengan por seguro que seguiremos 

trabajando para llevar a buenos puertos estas y otras propuestas que habremos 

de recibir en otros momentos, estamos a sus órdenes y nuevamente muchas 

gracias. Es cuanto Diputada Presidenta.  

 

Presidenta: Muchas gracias, en seguida nuestro Compañero Diputado Jorge 

Osvaldo Valdez Vargas. 

 

Diputado Jorge Osvaldo Valdéz Vargas. Buenas tardes a todos y a todas, que 

lamentable que no haya venido el Secretario y no haya atendido la invitación de 

Jaime Fernando Posadas Lara, yo sí les quiero decir que sin duda alguna conozco 

el sur del Estado, sin duda alguna por otras situaciones partidistas pero más sin 

embargo, también lo conozco Tampico, Madero y Altamira por sus ex alcaldes, por 

los regidores que he tenido en mi partido y actualmente tengo en Altamira un 

Regidor del PRD, en Madero tenemos dos Regidores y en Tampico tenemos un 

Regidor. Sin duda alguna yo siempre he platicado con ellos y quiero que se lo 

lleven de tarea compañeros funcionarios, que sin duda alguna nosotros vamos a 

coadyuvar, pero sí lo que hemos visto es que y le comentaba al Compañero que 

llego primero hace rato, creo que es José Luis que no veníamos que esté 

conectado el norte con el sur del Estado, que sí alguien de Nuevo Laredo, Miguel 
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Alemán o la frontera chica, quisiera venir a vacacionar pues no tiene posibilidades, 

sino tiene algún vehículo o sino tiene alguna posición económica, que pudiera 

hacer algún traslado ya sea por vía Monterrey o ya sea vía Reynosa, McAllen, que 

nadie, no es de tapar con un dedo que nadie recorre la frontera chica por carretera 

vía mexicana desgraciadamente, entonces yo les decía y les comento que yo creo 

que Tampico, Madero y Altamira deben buscar alguna manera y que nosotros 

coadyuvemos también como Congreso y la Licenciada Mónica en el Estado, 

coadyuvar para que podamos conectar a los mismos Tamaulipecos, si los 

Tamaulipecos del Norte no pueden venir con facilidad aquí al Sur, imagínense los 

turistas, como queremos que venga gente de Laredo Texas, de San Antonio, de 

otras ciudades, inclusive les comento de la Frontera si no tienen conexión, yo creo 

que de ahí deberíamos de buscar alguna manera tripartita en el Congreso, 

coadyuvar ustedes y la Licenciada Mónica la Secretaria Estatal de Turismo, para 

poder conectar a los propios Tamaulipecos y a los Turistas. Lo que yo creo que sí 

ha faltado también hacia el Norte, yo les digo mucho hablo del Norte porque yo 

soy de Nuevo Laredo Tamaulipas, de que también yo no veo mucha promoción 

hacia el Norte del Estado, de Tampico, Madero y Altamira, yo creo que si les falta 

un poco más de promoción turística para también atraer más al turismo, yo creo 

que ahí también debemos de lograr coadyuvar con la Licenciada Mónica también 

para que no solamente en el Norte de nuestro Estado sino también en la Frontera, 

en Estados Unidos se pueda promover, yo a cabo de ir hace poquito a 

Cuernavaca Morelos y fui a Oaxtepec, yo vi convocatorias para que sean policías 

estatales, unas grandes convocatorias en los lugares turísticos, pues me gustaría 

ver también fuera de mi Estado que haya promoción para que vengan a mi Estado 

y a los lugares tan hermosos que hay en mi Estado de Tamaulipas. Y con toda la 

atención puse ahí al Compañero que expuso de Tampico ojala lo del mercado 

municipal realmente sea un proyecto y ojala se lleve a cabo y ojala sus manos 

intereses que hay ahí, unas manos internas, ojala realmente ya no participe allí y 

que realmente la autoridad municipal entre con mano dura y firme, te lo digo con 

toda la atención mi ex regidor pasado Alberto Sánchez Neri fue Presidente de la 

Comisión de Mercados y conocí el tema de mercado al revés y al derecho, pero 

ojala y ahora si haya mano dura, ojala y se haga ese proyecto de los mercados 

municipales, que la verdad es que lo necesita también tanto la ciudadanía como 

los propio locatarios ahí, y ojala haya autonomía ya. Y en la cuestión de, yo he 

visto que se promueve mucho la playa de Tampico-Madero que está muy bien, yo 

he visto que le han metido muchas ganas a la Laguna del Carpintero, pero creo 

que a lo mejor también hay que meter muchas ganas a la Laguna del Chairel, es 

laguna de ahí de Chairel verdad, porque es otro lugar turístico y que es propio de 

Tampico, entonces creo que tenemos acá en el Sur mucho de veras, mucha 

explotación del Turismo, son recomendaciones no es de mala fe, pero sí yo creo 

que es una recomendación que vemos ahora sí desde afuera y desde el Norte, 
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entonces ojala y podamos coadyuvar en forma tripartita el Gobierno del Estado a 

través de la Licenciada Mónica, ustedes funcionarios y sus servidores en lo que 

podamos coadyuvar a legislar y que podamos coadyuvar a gestionar, yo estoy 

plenamente seguro que todos los Diputados que estamos aquí, estamos en la 

mejor disposición de que crezca el turismo porqué sin duda alguna la inversión 

que más anteriormente se daba a los Municipios era por parte del turismo, 

desgraciadamente otros factores han hecho que baje el turismo, pero eso no 

significa que nosotros podamos coadyuvar a seguir promocionando, a seguir 

invitando, a seguir invirtiendo y desgraciadamente si es cierto Altamira es al que 

más le falta ahí en su playa, pues hay que coadyuvar a que algo se pueda hacer y 

podamos coadyuvar. Por ahí yo sé que aquí mi Diputada Irma Leticia que es la de 

la Zona Metropolitana ha estado insistiéndonos mucho en buscar los recursos 

junto con los Diputados Federales insistiendo por ahí, yo también conozco el tema 

de que hay recursos para la Zona Metropolitana y ojala les llegue muy pronto a 

Altamira y a ustedes, sé que por ahí se repartieron 300 millones ya por parte del 

Gobernador en forma tripartita en algunos municipios de la Zona Metropolitana, en 

lo que podamos servir, estamos a la orden y por ultimo yo creo que en estos días 

los convoco a que salgan a los medios de comunicación, a que sigamos invitando 

en otros, créanme que hace rato tuvimos una reunión en donde hemos pedido que 

haya blindaje para la ciudadanía y vamos a estar ahí para que tengan la seguridad 

los ciudadanos que puedan venir en estos días, independientemente los 

acontecimientos que haya, creo que debemos de convocar a los ciudadanos que 

su gente, que Tamaulipas, que los Tamaulipecos, hay gente trabajadora, que hay 

más gente buena, y que hay más gente que quiere la paz y el bienestar en nuestro 

Estado. Así que los convoco a que sigan promocionando a nuestro Estado, sobre 

todo ya que el domingo empieza las fiestas de pascua, la semana santa y es el 

tiempo en que vienen los ciudadanos la Sur. Muchas gracias por la atención y 

estamos a la orden. 

 

Presidenta: Gracias Diputado Secretario. Tiene el uso de la palabra el Doctor 

Alfonso de León. 

 

Diputado Alfonso de León Perales.  Gracias, buenas tardes. Pues seguro que sí 

nos sentimos muy a gusto en primer lugar por estar aquí en esta hermosa región 

del Estado de Tamaulipas, la verdad que se siente el calor humano, se siente la 

buena vibra cuando cada que venimos a Tampico, a la Zona Conurbada, Madero, 

Altamira y algunos otros lugares circunvecinos y sí efectivamente lo de la 

inseguridad nos ha pegado tanto que seguramente estamos con la zozobra de 

cómo va a funcionar todo esto, que va a pasar, ira a venir la gente, los artesanos 

se volverán a quedar con su material y con todo lo que han tenido preparado para 

las ventas en estos días de Semana Santa, he seguramente que invirtieron ahí 
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toda su economía en estar preparados para que luego haya ciertos 

acontecimientos que provocan que la gente  no pueda venir, que no esté tranquila 

para llegar, pero seguramente que entre ustedes y nosotros podemos hacer algo 

para tratar de resarcir he en mucho la situación y tratar de como decía el Diputado 

Jorge Osvaldo, darle la tranquilidad a la ciudadanía y a los turistas, que puedan 

venir y sentirse, yo siempre he escuchado que la zona de la playa es un lugar muy 

seguro, muy vigilado y seguramente que tendríamos que seguirlo propagando de 

esa manera, he visto que los esfuerzos en el gobierno del estado, a través de la 

Secretaria de Turismo han sido bastante, han ido inclusive al vecino estado de 

Nuevo León, para tratar de atraer a la gente acá a Madero y Tampico, y al mismo 

Altamira  y seguramente que bueno es lastimoso que tengamos que estar viviendo 

una situación así, pero bueno como buenos tamaulipecos, tenemos que seguir 

adelante, no podemos voltear a los lados ni hacia atrás, tenemos que ir hacia 

adelante y ver lo que tenemos a la mano, con lo que contamos he meda mucho 

gusto escuchar las participaciones de cada uno de ustedes, bienvenidos a esta 

Sesión de la Comisión de Turismo del Congreso del Estado. He en cuanto a lo de 

Tampico si, a mí me gustaría saber, yo sé que no es una sesión de preguntas y 

respuestas para ustedes, pero si me gustaría saber lo de los mercados, porque de 

todas maneras el mercado Benito Juárez, se supone y se me hace que los otros 

también están registrados como edificios con valor histórico y cultural,  inclusive 

creo que el Benito Juárez, tiene alguna clave del INA del Instituto Nacional de 

Antropología e historia que se hizo, ya se dieron de baja, ya fueron sacados de 

esa relación hay algunos este de, algunas personas que están inconformes con 

que se derrumben y se vuelvan a edificar uno nuevo, obviamente que todos 

estamos consciente de que ya no quedo nada del edificio anterior  y que 

seguramente no hay mucho que rescatar o restaurar en un edificio de que 

pretendiéramos que por el hecho de que sea de valor histórico, dejarlo ahí como 

originalmente estaba, pero si me gustaría saber que se hizo al respecto. Y bueno 

lo del Paseo del Canal de la Cortadura, que se antoja que está bastante atractivo y 

que no es un tema de ahora, que es un tema de muchos años atrás, y que luego 

vemos con tristeza que los proyectos se van quedando, o se hacen demasiados 

lentos se les va haciendo vamos ahora si como que parchando y de poco a 

poquito y finalmente no tenemos un proyecto que he patente que realmente nos 

de la seguridad o la garantía de que finalmente se va a lograr, he ahí hay todavía 

mucho por hacer y no sabemos si ya contamos con todos los recursos para lograr 

este proyecto, si falta algo por hacer por parte del Congreso, porque claro que de 

todo esto que ustedes nos han platicado, saldrán ideas para muchas iniciativas de 

Punto de Acuerdo, de reformas y de ver como traemos esos recursos que 

mencionaba la Licenciada Alma, que se requieren para que podamos seguir 

adelante. Yo creo que un problema principal que tiene la zona conurbada, yo creo 

que no tiene una nomenclatura adecuada lo que es el mapa turístico, he yo puedo 
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llegar aquí, pero no hay un lugar que me indique en donde queda la Palapa de 

Altamira, en donde queda la Playa Tesoro, he hacia como me dirijo, vamos ni 

siquiera donde están los cocodrilos, o algún lugar no, yo creo que si debe de  

hacer algo muy dinámico que nos indique o nos lleve fácilmente a los lugares 

turísticos de aquí de la zona conurbada o de la zona sur del estado, sobre todo lo 

de Altamira porque si efectivamente esa expresión  que, que hizo el Licenciado 

Enrique De Hita, de decir que necesitamos aparecer en el mapa, en el mapa 

turístico de Tamaulipas, si le corresponde mucho a Altamira porque, yo estado por 

ahí en la Gloria del Tamesí, es un lugar hermoso muy bonito, tranquilo, familiar 

pero igual pues yo creo  que la mayoría de los tamaulipecos, no saben que existe 

no, entonces sí, si es importante lograr que no solamente Madero y Tampico sino 

que Altamira estén en ese mapa turístico del sur del Estado, que haya la 

nomenclatura adecuada, es decir el Mapa del sitio turístico que en las redes 

sociales, se difunda que también hay edificios culturales como es la misma 

aduana, que pudieran llegar hasta allá, entonces pero si darlo a conocer como 

también decía el Diputado Jorge Valdéz, en el norte no habremos muchas 

personas que no conocemos todo lo hermoso de nuestro estado y que podemos 

visitar y seria que juntos entres ustedes y nosotros podamos hacer también alguna 

campaña de difusión de estos lugares he turísticos. Yo creo que me pongo a la 

orden, para que de alguna manera yo puedo representarlos, gestionarles al igual 

que el resto de los diputados, sobre todo los de esta Comisión de Turismo, desde 

la trinchera que nos corresponde que es el Congreso del Estado, hacer los puntos 

de acuerdo, buscar la difusión la gestión, para tratar de levantar esa afluencia 

turística que tanto necesita Tamaulipas, gracias. 

 

Secretaria: Gracias, le damos el uso de la palabra a la Diputada Irma Leticia 

Torres Silva, adelante Diputada. 

 

Diputada Irma Leticia Torres Silva. Me sobran micrófonos, gracias Diputada 

Presidenta. Bueno pues reitero el apoyo de mis compañeros Diputados y me 

interesa todo mi estado, me interesa el sur, pero dicen que el buen juez por casa 

empieza, he hay un proyecto Licenciado De Hita, que se quedó perdón es 

Ingeniero, he que se quedó por ahí en el tintero y que lo platicamos en su 

momento en campaña con  cuando anduve con el amigo Armando, y  nos 

comprometimos a sacarlo adelante cada quien en su ámbito coadyuvando ya se 

platicó con la Secretaria Mónica, también le interesó mucho el proyecto y creo que 

podemos he seguir trabajando en el mismo para sacarlo adelante y seria manera 

de poner a Altamira en el mapa, muy bien, es relacionado con una pista de 

canotaje, se llevaron a cabo los estudios, estuvo por ahí el entrenador, he 

tenemos en Altamira a la representante de este deporte a nivel internacional la 

Maestra Denise, la Licenciada Denise es empresaria ahí en Altamira. Y están muy 
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interesados en que se proyectó se cristalice, todavía hace unos días que 

estuvieron por ahí en el Congreso recibiendo un reconocimiento la Licenciada por 

su desempeño deportivo, volvimos a tocar el tema, nos comprometimos con ellos 

a seguir colaborando y a seguir tocando puertas, el compañero Diputado 

Presidente de la Junta de Coordinación, también se comprometió a coadyuvar y 

en ese entendido le ofrezco todo el apoyo, hágale saber al amigo Armando, que 

estamos trabajando en ello, creo que será una manera muy importante para sacar 

a Altamira, al escenario internacional no nada más nacional, cuente con todo el 

apoyo de la Comisión de los compañeros estamos interesados en Tamaulipas, y 

en los tamaulipecos, gracias. 

 

Secretaria: Muchas gracias Diputada, le damos el uso de la palabra a la Diputada 

Patricia Guillermina Rivera Velázquez. 

 

Diputada Patricia Guillermina Rivera Velázquez. Gracias Presidenta, pues muy 

buenas tardes a todos, este también quiero agradecerles pues la presencia de 

todos ustedes aquí con nosotros que hayan venido a recibirnos, muchas gracias. 

Y también pues me quiero unir aquí a lo mismo que dicen aquí los diputados, tanto 

el Diputado Alfonso, como el  Diputado Jorge que nuestra intención, el estar aquí 

con ustedes es también a la vez de que se den cuenta de que no están solos, que 

somos diputados que queremos estar cercas de ustedes, tanto de los ciudadanos, 

como de todos los servidores públicos. Una de las inquietudes que siempre he 

tenido y que le he manifestado aquí a la presidenta, el que nos hagan llegar a 

ustedes sus necesidades sus propuestas, y que también queremos que se den 

cuenta de que nos interesa el turismo, sabemos que el turismo es muy importante 

porque es uno de los medios por los que nos entra derrame económico, y sin esa 

derrama pues yo creo que todos los municipios pues algo siempre les va faltar. 

También otra de las cuestiones que le comentado aquí a la Presidenta, es que 

nosotros queremos poner módulo de información turística con los diputados, para 

que también si ustedes tienen algunos folletos, o algo que nos hagan llegar, 

nosotros en las fronteras, somos de frontera casi la mayoría bueno los que están 

aquí, ya sabemos que son de aquí del sur, pero si habremos muchos de frontera y 

si es importante que nos hagan llegar todo ese tipo de material para que nosotros 

en el tiempo que nosotros estemos en nuestros módulos que queremos 

instalarlos, esa es nuestra intención ya lo hemos manifestado, tanto nuestra 

presidenta como el Presidente Diputado Presidente Ramiro, que nos ayude para 

que nosotros podamos ser parte de ese trabajo que ustedes quieren realizar, y de 

esa intención que tienen de rescatar el turismo, porque, porque ahorita sabemos 

que está muy complicado por la situación que estamos viviendo pero no podemos 

permitir que eso nos quite la intención o las ganas de seguir trabajando, créanme 

que esta comisión, nosotros nos preocupamos y ya lo hemos se los hemos 



CONGRESO DEL ESTADO LIBRE Y SOBERANO DE TAMAULIPAS 
SECRETARÍA GENERAL  

UNIDAD DE SERVICIOS PARLAMENTARIOS 
DEPARTAMENTO DEL REGISTRO PARLAMENTARIO Y DIARIO DE LOS DEBATES 

16 
 

externado a la Presidenta, nos hemos puesto de acuerdo y yo creo que muy 

pronto, vamos a tener un módulo de información turística de los diputados y ahí 

queremos tener a Tampico a Altamira a Madero, y dar a conocer a otros 

municipios lo que aquí ustedes tienen, y cuenten con el apoyo de todos nosotros, 

muchas gracias. 

 

Secretaria: Gracias compañera Diputada, le damos el uso de la palabra al 

Diputado Erasmo González Robledo. 

 

Diputado Erasmo González Robledo. Muchas gracias Diputada. Pues 

aprovecho la oportunidad para saludar a nuestras autoridades municipales que 

hoy tienen este espacio de participación a través de la Comisión de Turismo de 

esta LXII legislatura del Congreso del Estado de Tamaulipas, felicitar por cierto el 

muy  atinadamente la decisión de nuestra Presidenta, la Diputada Adela Manrique 

y por supuesto también del Secretario Jorge Osvaldo Valdéz Vargas, por tener 

esta iniciativa que hoy es el reflejo del interés del Congreso del Estado en el tema 

de turismo. De la misma manera mis compañeros de la Comisión y a quienes nos 

acompañan con su voz y por supuesto seguramente también con su voto a favor 

del turismo en el pleno del Congreso. La participación de todos nosotros en  el 

tema de turismo es verdaderamente relevante, nos tendremos que remitir a la 

posición que guarda Tamaulipas en el orden nacional, el desarrollar todos los tipos 

y clases de tipos que hay, será la vocación  y el interés de cada municipio yo 

quisiera, he destacar la política en materia turística y desarrollo económico del 

Titular del Poder Ejecutivo del Estado, efectivamente el Ingeniero Egidio Torre 

Cantú, hace un esfuerzo importante en Tamaulipas y por supuesto que en el 

Congreso del estado, también tendremos que hacer lo propio no solamente 

adecuando, reformando, modificando las leyes en materia turística, sino también 

promoviendo su desarrollo y ahí es donde yo quisiera hacer dos aportaciones a 

esta mesa de trabajo, si me lo permite la presidenta considerar la implementación, 

la realización de un primer foro estatal de turismo 2014, que creo que sería 

importante en donde participáramos precisamente como bien lo decía el Diputado 

Jorge Osvaldo Valdez, que efectivamente he poder conectar todo el patrimonio 

turístico, que está al alcance no solamente de los tamaulipecas sino de los 

mexicanos. De esta manera podríamos también tomar decisiones y podríamos 

involucrar a todas las autoridades en materia turística, a todas las cámaras 

asociadas y que operan y que transforman y que la dan vida, al tema turístico, y 

por supuesto donde también participen los medios de comunicación para crear los 

canales indicados de comunicación, la creación de marcas, de estrategias y por 

supuesto en donde también participen los medios de comunicación para crear los 

canales indicados de comunicación, la creación de marcas, de estrategias y por 

supuesto también la interacción de la sociedad civil organizada. Que creo que a 
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través de especialistas pudieran también aportar. El tema del turismo creo que es 

tan rico hasta donde nosotros lo podamos dimensionar y llevar, por ello resalto 

que nosotros en el congreso debemos de promover la creación junto con las 

autoridades federales como FONATUR, como SECTUR, y por supuesto con las 

autoridades municipales, y de esta manera poner en una misma mesa todo el 

potencial turístico de Tamaulipas, para qué, para que tenga un mejor resultado y 

precisamente conectar el interés de ese mercado que tenemos muy bien 

seleccionado en diferentes latitudes del estado de Tamaulipas; hace poco los 

Diputados tuvimos la oportunidad de estar en el norte del estado y nos dábamos 

cuenta del potencial del turismo médico que existe allá en la ciudades del norte, 

bueno pues aquí no lo conocemos porque a lo mejor no es precisamente la latitud 

que tiene ese potencial. Mencionaba nuestro amigo De Hita del potencial que 

tienen en la industria petroquímica Altamira y por supuesto que el mercado que 

tiene de turismo ejecutivo es muy diferente al mercado de playa que tenemos en 

Madero y que resalto por supuesto que tenemos todo que hacer una vocación 

turística al sur de Tamaulipas. En concreto este foro nos va a permitir potencializar 

el tema turístico en todo el estado. El segundo, que no creo menos importante, 

fomentar la creación en todos los municipios con vocación turística de la 

integración de los comités o de los consejos consultivos municipales en materia 

turística que están debidamente denominados en la ley de turismo vigente en el 

estado de Tamaulipas. Entonces esas dos, creo que herramientas que tenemos al 

alcance pues hay que usarlas dentro de las facultades de cada quien como 

ejecutivo, como titulares de los municipios, de los ayuntamientos y por supuesto la 

mano siempre a la par de la política turística que tendrá seguramente la comisión 

de turismo, pero en sí todo el Congreso del Estado, muchas gracias por su 

atención, muchas gracias Presidenta. 

 

Presidenta: Gracias, yo quiero agradecer de manera, perdón. 

 

Ciudadano Roberto Meza. Quisiera yo si ustedes lo permiten, me dieran 

oportunidad de externar algún comentario. 

 

Presidenta: Claro que sí por supuesto, si gusta Roberto Meza, adelante. 

 

Ciudadano Roberto Meza. Mi nombre es Roberto Meza, actualmente trabajo en 

la dirección de turismo de Ciudad Madero, junto con la señora Alma Guevara y yo 

quisiera hacer señalar algunos puntos que no quisiera que dejáramos la 

oportunidad de tocarlos, que considero que son muy oportunos e importantes. 

Como dijo bien el Diputado Erasmo, dentro de las facultades que nos compete a 

cada quien en el área municipal pero sobre todo los temas que voy a tocar tienen 

mucho que ver con el papel del Diputado y a mí en lo particular si me preocupan y 
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creo que a muchos, aunque a veces los ocultamos. Todos, si ustedes observan, 

todos nos hemos preocupado o estamos preocupados por la cuestión económica, 

nos hace falta dinero para todo, nos hace falta dinero para terminar esto, 

remodelar el otro, tener por lo menos nuestros servicios básicos de infraestructura 

al cien, etcétera. Pero hay un factor dentro del área de turismo que es muy 

importante y que en la actualidad tiene demasiada relevancia para un mercado 

que al día a día está mucho más exigente y eso se llama sustentabilidad. En la 

actualidad es muy difícil que un turista acuda a un punto, a un lugar de 

esparcimiento, a un destino turístico sino tiene la garantía que en ese lugar es 

sano, es limpio, por lo menos. Nosotros en Tamaulipas obviamente voy a hablar 

del lugar de nuestro punto que es el que más me preocupa, tenemos inmensa 

riqueza y eso no lo dice Roberto Meza, lo ha dicho, acaba de venir un consultor 

hace una semana a Tampico, voy a hacer referencia a algo que a lo mejor no si 

sea del agrado de todos pero la primera vez que lo escuché, fue una exposición 

que hicieron en el metro el señor propietario de velas, al difunto ex candidato a 

gobernador, a mí me quedó muy impresionado como expuso el tema el señor y 

nos dejó claro que sino respetamos nuestros ríos, nuestras lagunas, esa riqueza 

que tenemos ahí, que no nos cuesta ni un cinco hacerlo, lo que invirtamos en los 

próximos 10, 15, 20, 30 años, no va a servir absolutamente de nada. De qué me 

sirve ir al muelle a disfrutar de unos alimentos si el río cada vez está peor, 

estéticamente hablando, no digamos si hacemos muestreos. A qué quiero llegar 

con esto, es que como legisladores tenemos la responsabilidad de cuidar, la leyes 

ya están, el problema es que no se aplican, entonces por qué tenemos derramas 

de aguas negras en el río, porqué tenemos derramas de aguas negras en las 

lagunas y que no podemos hacer uso adecuado de ello. Me permito decirlo aquí 

porque sé que es tema que a veces no, pero no es fácil sacarlo a la luz pública, 

pero yo sé que las personas que están aquí inteligentemente van a tomar nota de 

ello. Pero la realidad es que tenemos lagunas que están contaminadas, tenemos 

ríos que están contaminados y que son parte de nuestro activo que proporcionan 

sin meterle un cinco en cuanto a infraestructura para que la gente venga a 

recrearse. Ustedes lo acaban de hablar hace rato, hoy en Altamira hay potencial 

de una pista de canotaje. Oye la laguna del Chairel y las rutas que se pueden 

hacer, etcétera; la playa misma; sino lo saben tenemos problemas de drenaje muy 

serios, tenemos problemas de plantas que no se han terminado o que están 

bloqueadas en sus procesos. Me permito comentarlo porque alguien tiene que 

destrabar eso y eso es trabajo de los legisladores, no lo puede hacer un gobierno 

municipal, o sea eso ya entra a otro nivel de negociación, donde se tenga que 

negociar, con quien se tenga que negociar, pero no podemos permitir que eso siga 

así y que las aguas negras vayan a tirarse a un lugar donde no debe de tirarse. 

Qué ocasiona eso, creo que está demás decirlo, pero si mucha gente viene, parte 

también de la sustentabilidad de la gastronomía, pero resulta que tienes que 
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comprar tus ostiones lejos de aquí, porque no es posible comerlos de aquí cercas, 

aunque no se diga. No puedes comer jaibas, somos jaiberos y es una zona de 

jaiba y se ha visto mermada la producción de jaiba precisamente por esa 

contaminación, tienes que traer las jaibas, retirado de aquí eso implica mayor 

costo, eso implica elevar tus precios de tus productos y obviamente el precio 

también es parte competitiva de un destino turístico. Debemos de tener mucha 

atención en las leyes que regulan la situación de las lagunas, la invasión de las 

lagunas. Tenemos una marina, alguien dijo por aquí y creo que fue el señor 

Ornelas, vivimos a espaldas a nuestros ríos; o sea hemos desarrollado una cultura 

de rechazo hacia los ríos, hacia las lagunas por equis circunstancias, el diseño y 

obsérvelo, el diseño de nuestra infraestructura está desarrollada de tal manera 

que das la espalda a los ríos y a las lagunas. Cuando visitamos otras ciudades en 

otros países, normalmente sus carreteras están diseñadas a la orilla de las playas, 

a la orilla de las lagunas, a la orilla de los ríos, yo no sé por qué razón pero en 

México las diseñamos retirado y permitimos que esas lagunas y esos ríos en 

muchas ocasiones sean invadidos y no hay ley que regule, si hay ley que regule 

pero no hay mano que lo aplique. Y te encuentras con que hay invasiones de 

lagunas y de ríos, y eso al cabo de muchos años implica también problemas de 

drenaje, de agua potable, etcétera, etcétera. No quiero ser ave de mal agüero pero 

a lo que voy es que sino empezamos a cuidar eso desde ahorita al cabo de 10, 15, 

20 años vamos a tener problemas tan serios de salubridad que no habrá dinero 

que lo pueda resolver. Así tengamos toda una infraestructura turística que 

soñamos tener ahorita. Y es posible pero no hay que perder de vista lo primero, 

que es la salubridad, la sustentabilidad de nuestro espacio recreativo de toda 

nuestra zona. La pesca, alguien lo mencionó por ahí, uno de los atractivos más 

importantes que tiene la zona sur del estado, es la gran oportunidad de que mucha 

gente venga a pescar, tenemos especies inmensas para venir, sábalo, robalo, 

marlín, lo que quieran, a río arriba, al mar, etcétera. Pero también es otra área que 

ha estado mermándose, es muy difícil ya día a día estar capturando. Hay una ley 

de pesca que no se aplica  y que cualquiera, el día que quiera y cuando quiera 

puede salir a pescar. Y esto implica que salgas a pescar o vengan personas a 

buscar un robalo y no lo encuentren o un sábalo. Y hay redes, hay esto, hay lo 

otro y hacen lo que quieren con las redes y con los ríos y todo argumentando una 

necesidad económica por falta de trabajo, etcétera, etcétera. Es lo único que en lo 

particular es un tema que se ha tocado en nuestro gobierno, inclusive con nuestro 

alcalde, no habíamos tenido oportunidad de platicarlo con usted Erasmo, pero 

creo que vamos a tener bastante tiempo para platicar de esto y qué bueno que se 

da esta oportunidad y era ahora sí que un punto que quería poner en la palabra, 

gracias por la oportunidad. 
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Presidenta: Muchas gracias, va a tomar la palabra el Diputado Jorge Osvaldo 

Valdez Vargas. 

 

Diputado Jorge Osvaldo Valdez Vargas. Es muy confortable las dudas que tiene 

el amigo que acaba de antecederme, mas sin embargo yo creo que es una 

responsabilidad no solamente legislativa, es una responsabilidad tripartita, por 

ejemplo en la cuestión de la economía que comentabas que no hay recurso que 

se logre, y menos sino se busca fuera del estado. Hay que buscarle fondos 

perdidos, hay que nombrar un representante de cada municipio de ustedes en 

México que esté dedicado exclusivamente a buscar fondos, hay muchos fondos, a 

fondos perdidos, si van a CONAGUA, o si van a CILA o si van a otros proyectos, si 

presentan los proyectos ejecutivos sin duda alguna, nosotros podemos coadyuvar 

en la cuestión estatal, pero a nivel federal, por ejemplo el presidente municipal de 

Nuevo Laredo tiene un representante en México quien le ha bajado muchos 

recursos, tanto que tiene 900  millones de pesos, va a hacer de pura obra en 

Nuevo Laredo en este año y de ahí bajaron cerca de 300 millones de la 

federación. Entonces yo creo que para empezar de ahí para la cuestión 

económica se puede nombrar alguien que pueda representar a cada municipio. La 

cuestión de que se cumpla la ley, sin duda alguna desgraciadamente falta 

siempre, no solamente en la ley para que aplique la ley de pesca, sino en todos 

los aspectos, la verificación, está fallando mucho la verificación de que se cumplan 

las leyes en cualquier ámbito, sin duda alguna. Ahí sí comulgo en que debemos 

poner mano dura ahí y legislar sobre los verificadores e inspectores de medio 

ambiente, aunque creo y estoy plenamente seguro que cada municipio cuenta con 

la comisión de medio ambiente, que en los municipios como regidores. Los 

regidores son los que deben de aplicar el reglamento de ecología, para eso hay 

una dirección de ecología, entonces ahí le debemos de aplicar y si bien es cierto 

que todo el municipio no es culpable, pues también es responsable de lo que 

acontece, o sea se tienen que aplicar también la ley el propio municipio. No 

podemos decir, pues si los Diputados legislamos, pero los que aplican las leyes, 

los que verifican que se aplique esa ley son los municipios y en los municipios 

quienes son pues cada autoridad competente y a parte el cabildo, pues para eso 

hay comisiones en los Cabildos  para que puedan hacer cumplir este cada uno de 

los reglamentos y las leyes, y en cuanto al apoyo que si es carísimo, este para 

oxigenar, para el drenaje, para la limpieza, pues obviamente hay que buscarle y 

ahí si en la Conagua yo conozco por ahí yo fui Presidente de la Comisión de 

Medio Ambiente cuándo fui regidor, hace 6 años, y Conagua llevándole proyectos 

bajan mucho, bajamos muchos millones de pesos, inclusive en la Comapa y en 

Laredo hay un laguito para oxigenar, pero si es cuestión de que se muevan y de 

que nombre representantes y verán que si se puede bajar recursos, o sea estoy 

hablando de la materia porque conozco, porque fui Presidente de la Comisión de 
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Ecología y luego fui Presidente de la Comisión de Obras Públicas como regidor, y 

conozco más o menos los temas, pero si yo creo, que debemos este trabajar en 

equipo, este, entre los legisladores, entre los regidores, para que cumplan su 

chamba también los regidores, porque por lo que me estoy ahorita dando cuenta 

pues los regidores no están haciendo su chamba, y por lo que veo los directores 

de medio ambiente tampoco, porque ellos son los que deben de vigilar que se 

aplique la Ley del medio ambiente, que se aplique la en sus respectivos no, este 

direcciones créeme que nosotros vamos hacer todo lo que estén en nuestras 

manos como legisladores, pero si les pido que coadyuven los municipios con 

nosotros y sobre todo también los regidores coadyuven a que se aplique la ley, 

nosotros legislamos y gestionamos sin duda alguna, pero si les pido esas dos 

cosas primero este que nombre un representante y ojala escuchen esta petición 

les aseguro que van a bajar recursos este en cada uno de los municipios, en 

México para que se dedique exclusivamente a esa persona a buscar recursos, su 

chamba va a ser buscar recursos y tocar las puertas a los Senadores, a los 

Diputados Federales, a las Secretarías, hay inclusive empresas que te aportan o 

buscar como les decía en Conagua y CILA, pero necesitamos una persona en 

cada municipio que toque las puertas que se dedique las 24 horas nomas a estar 

buscando recursos a fondos perdidos etcétera, y nosotros nos dedicamos en el 

Estado, ayudarles a coadyuvar con las Secretarías que tengamos que esto 

ténganlo la plena seguridad y cuantas veces quieran estamos las puertas abiertas 

del Congreso con cualquier Diputado, créanme que todos los que estamos aquí 

queremos a Tamaulipas, los que nos compete en el Estado a nosotros vamos a 

coadyuvar y la otra petición, apriétenles a los cabildos, a los regidores o sea para 

eso están las Comisiones de Regidores para que hagan cumplir este esta labor yo 

creo que si trabajáramos en equipo en esos tres cambiarían las cosas y 

mejoraríamos sin duda alguna no solamente el sur, si no todo Tamaulipas, 

gracias.  

 

Presidenta: Gracias Diputado, tiene el uso de la voz el Diputado Alfonso de León 

Perales.  

 

Diputado Alfonso de León Perales. Gracias, agradecerle a Don Roberto Meza 

las apreciaciones que nos ha hecho y obviamente decirle que se habrá de tomar 

nota fiel de todo lo que nos ha expuesto que sabemos que le preocupa y nos 

preocupa a nosotros también esa situación entiendo la cuestión que es una 

situación de prioridades que muchas gentes le pone prioridad a la cuestión 

económica, nos preocupamos por los recursos para tratar de traer todas esas 

obras turísticas que se requieren y las obras en general no nada más las turísticas 

y que luego resulta que ya que las tenemos a la mano quizás edificadas y con 

todo pues no les dimos las sustentabilidad necesaria para que ese beneficio 
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perdure y efectivamente la sustentabilidad debe de ser un eje rector en todo 

gobierno, en todo el servicio público y bueno pues sabemos también que se 

pregona como que en Tamaulipas, precisamente ese es uno de los ejes rectores 

la sustentabilidad y bueno pues a veces nos asalta la duda como es en el caso de 

todo lo que nos ha platicado que si realmente se están garantizando esa 

sustentabilidad en Tamaulipas y seguramente que no porque salta a la vista todas 

esas situaciones que pasan como lo de las aguas negras que se vierten hacia 

lugares de agua limpia y no solamente pasa en ríos, en lagunas sino que también 

en algunos otros lugares del resto del Estado, por ejemplo en Reynosa es muy 

usual en las llamadas calicheras donde debiera haber una agua que no estuviera 

tan  contaminada porque alrededor viven miles y miles de personas, allá también 

tenemos una laguna que todavía esta complicada al menos un poco a pesar de 

que se puso mano últimamente con la contaminación no solamente de las aguas 

negras si no de algunos desechos que provienen de la refinería petrolera de 

Reynosa, entonces si es preocupante es algo que tenemos que ver 

definitivamente pero en nuestras leyes ya existe ese renglón, ya está atendido ese 

renglón al menos en nuestro trabajo ya se hizo, ya nuestras leyes hablan de la 

sustentabilidad prácticamente en todas el asunto es que se vuelve en muchas de 

las ocasiones letra muerta entonces ahora lo que nos preocupa es que las 

personas que se encargan de ejecutar y de cumplir las leyes como debe ser no 

convierta esto en letra muerta y seguramente que con nuestra vigilancia pero más 

de las personas interesadas como son los ciudadanos y como son los funcionarios 

públicos como ustedes pues seguramente que tendremos que detectar en donde 

se están llevando a cabo estas situaciones negativas para apurarnos a poner un 

alto no, entonces esa falta de ejecución de las leyes y esa falta de cultura de 

progreso pues es lo que nos tiene así, y hay leyes como la que sanciona las 

irregularidades o la falta de responsabilidad de los servidores público que están 

viendo pasar todo este tipo de situaciones y no hacen nada que además debería 

de ser este su obligación y su responsabilidad entonces están siendo omisos y en 

ocasiones hasta cometen acciones que van en contra de la misma ley, entonces si 

nos preocupa que además ustedes nos vengan y nos ratifique que esa es la 

situación que se vive aquí en la región, si nosotros tuviéramos este el respeto de 

esas leyes, tuviéramos esas sustentabilidad, tendríamos un buen ordenamiento 

territorial, que también ya está marcado en  la ley, hubiera la limpieza, los lugares 

salubres, ecológicos, el sistema colectivo de transporte sería moderno sería 

eficiente porque también está en la ley, y sin embargo no lo estamos viviendo así, 

la laguna de chairel, no estaría infestada por el pez diablo, tendríamos si la ley se 

cumpliera a cabalidad, tendríamos un estado muy diferente por eso yo creo que 

donde debemos incidir más es en el respeto a las leyes a todo lo que ya tenemos 

trazado y bueno nos vamos con la preocupación y con todo esto que hemos 

anotado que nos duele como a usted le duele, que este que esté sucediendo y no 
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es ni siquiera a manera de consuelo, pero no solamente sucede en todo el Estado 

de Tamaulipas sino en toda la República Mexicana, pero desde nuestra trinchera 

como lo dije en el mensaje anterior pues tenemos que hacer algo, le agradezco el 

valor que tiene de señalar las cosas como se presenta en realidad y estoy a sus 

órdenes. Muchas gracias.  

 

Presidenta: Gracias compañero, bien pues señor Meza muchas gracias por toda 

su aportación, en especial yo quiero agradecer a cada uno de ustedes al Ingeniero 

José Luis Ornelas Aguilar, gracias de verdad que nos nutre, nos llena de 

información deberás que vamos con una tarea tremenda y bien a la Licenciada 

Alma Guevara por favor dígale al Licenciado Jaime Fernando Posadas Lara, que 

tuve la oportunidad de hablar con él en la mañana que bueno estamos en la 

espera de la información que nos va a mandar, que sin duda alguna va a ser de 

mucho provecho para todos nosotros, igual este porque tiene mucha información y 

excelentes proyectos y pues bueno de igual manera al Ingeniero, Inge como te 

pusieron Ingeniero o Licenciado ya no sabemos Enrique muchas gracias, gracias 

de verdad porque ustedes pues ahora sí que nos llenaron de la información que 

no teníamos y que sin duda alguna, pues la vamos aprovechar verdad compañero 

para apoyarlos en lo que esté en nuestras manos obviamente verdad, créanlo que 

vamos hacer todo lo posible y hasta lo imposible por que todos esos proyectos se 

lleven a cabo, muchas gracias a todos por su presencia, gracias por su tiempo y 

pues bueno que nuevamente ponernos a sus órdenes, esta Comisión de Turismo, 

aquí mis compañeros que ustedes ven muy comprometidos que están con la 

Comisión de Turismo y con nuestro querido Estado de Tamaulipas, de verdad se 

los digo siempre están atentos a que se va a ser con el tema de turismo, y como 

decía la compañera Paty, cariñosamente así le decimos muy interesada porque 

pues como estaban diciendo mis compañeros es una forma de fortalecer a nuestro 

Estado, porque ahí se arranca el desempeño del desarrollo y pues económico 

sobre todo la verdad, muchas gracias por su atención, gracias una vez más y 

bueno para servirles el Congreso del Estado de Tamaulipas, la Sexagésima 

Segunda Legislatura, a sus órdenes.   

 

Presidenta: Bueno, se me pasaba es una invitación a todos ustedes también una 

invitación que tenemos en San Fernando, el festival del mar 2014 playa carbonera 

el viernes 18 de abril a las 9 de la mañana de 9 a 11 y bueno ahí le pueden seguir 

a la hora que ustedes gusten pero nos están invitando de San Fernando, termina 

el domingo de 10 de la mañana a 11, bueno muchísimas gracias.  

 

Presidenta: Compañeros Legisladores, procederemos a desahogar el punto de 

asuntos de carácter general, si alguien desea. 
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Diputado Erasmo González Robledo. Si me permite en asuntos generales, no 

nada más este reiterar que la posición del Congreso a través de la Comisión de 

Turismo reiterar la celebración del Foro Turístico, el foro de turismo del Estado de 

Tamaulipas, creo que si sería bien importante que permita precisamente estos 

intercambios con los titulares reitero y con la iniciativa privada, las cámaras el 

chiste es que intercambiemos las experiencias de éxito y que también le entremos 

a los temas torales como menciona de sustentabilidad entonces dejarlo bien 

marcado ojala que en la próxima reunión podamos proporcionar la información a la 

Secretaría de Desarrollo Económico para buscar su impulso, muchas gracias.  

 

Presidenta: Agotados los objetivos que dieron motivo a la presente reunión de 

trabajo, agradezco la presencia de nuestros invitados y mis compañeros 

Diputadas y Diputados, me permito dar por concluida la misma dándose por 

válidos los acuerdos tomados en esta reunión, siendo las veinte horas con quince 

minutos del día diez de abril del presente año, muchas gracias. 


